2010 A 11 Losung

1.0 Der Graph G; einer ganzrationalen Funktion f dritten Grades besitzt den Extrempunkt
E(410), schneidet die y-Achse im Punkt (0[3) und hat an der Stelle x,, = einen

hes Ergebnis : f (x) = &(x° - 7x* +8x +16)] (9 BE)

64 +4c+3=0 ]
®+c = -4 -
qij# =0
128a +16 =0 _
fﬁ o]

14a +

-16a+3 a==
14-2+2b
48-2+8-(-&)+c=0

f(X)=%x -&x*+3x+3=%(x

(x3—7x2+8x+16):(x—4)=x2 —3x—4

x® —4x?
—3X2+8X X2—3X—4:0
—3x” +12x 3+9+16 3+5 [4
—4x +16 A A

—4x+16 2

Nullstellen:
x,=4 (2x)

X, =-1 (Ix)

1.2 Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion f m fiten. (5 BE)
Raten: f(4)=0 = x,=4 ist Nullstelle (vgl. 1.0 Q
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1.3 Bestimmen Sie Art und Koordinaten der relativen Extrempunkte des Graphen G, auf
zwei Nachkommastellen genau. (5 BE)

16

f(x) :i(x3 —7x? +8x +16)

:%(3X2 —14x+8) =0

++/14? —4.3-8 14+10 _{4

N—"

2-3 6

2
3

1.4 Zeichnen Sie den Gra

MaRstab auf beiden Achsen (4 BE)

x | f(x)
-15[-2,84 G,
1] o
-0,5] 1,90
0| 3
0,5 | 3,45
1 |3.38
15| 2,93
2 | 2,25
25| 1,48
3 | 0,75 '
3’5 0’21 -1 0 1 2 3 4 5
T s
450,26 —
5 | 1,13 2
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2.0 Gegeben sind die reellen Funktionen g, : X %(ax4 —4x3) mitaelR Aa>0 und

ID, =IR . Der Graph wird mit G, bezeichnet.

2.1 Ermitteln Sie die Koordinaten sdmtlicher Punkte mit waagrechter Tangente des Graphen
und deren Art. (7 BE)

9a

A Bo

9,(0)=0 = TeP(0l0)
0.(3)=4(a-8-4-2)=-Z = TP(3

2.2 Bestimmen Sie die maximalen Kri]mmungsintm/e Koordinaten der
. (7 BE)

Wendepunkte des Graphen G,

G,
g, (x)=1#(4ax* ~12x?) @ _y /"
( |

9. (X)=%(12ax* —24x) = $x(ax—2)=0 i ox
X, =0 (Ix) < :
X, =% (1X) 1 i
0./ (x) + | 4P+

| N G, Ik V Ik
G,, ist rechtsgekriimmt far x [ 0; 2 WP
G,, ist linksgekrammt fiir x e ]-o0; 0] und fiir x €[ 2; of
WP, (0[0) (£TeP)
0(3)=4(a5-4-4)==% = We,(z1-3)
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2.3 Berechnen Sie a so, dass die Graphen G, aus Teilaufgabe 1.1 und G, bei x =4 einen

gemeinsamen Punkt besitzen. (2 BE)
[Ergebnis:a =1]

Es muss gelten:

9.(4)="1(4)
1.(a-256-4-64)=0
a=1

2.4  ZeichiiensSie den Graphen der Funktion g, (x)=4x*-4x® im Bereich -1,5<x<4,5

mit Hilfe vorliegender Ergebnisse in das vorhandene Koordinatensystem ein. (4BE)
X gl(x) ’
-15| 2,32
-1 | 0,63
-0,5| 0,07
0 0
0,51 -0,05
1 |-0,38
15| -1,05
2 -2
25| -2,93
3 |-3,38
3,5|-2,68 !
4 0
45| 570

2.5 Die Graphen G; und G, schlieBen im 1. und 4. Quadranten zusammen mit der
y-Achse ein endliches Flachenstiick ein. Berechnen Sie die MaRzah! seines Inhalts.(5 BE)

>
I

(f(x)—gl(x))dx

4

113 2142 , 3
+ X —5X +5x+3)dx

>
I

Il
Ot N O N O
—_

1
_§X

>
a

4
145 | 114 7 w3 ;| 342 _ 2
_EX +§X _EX +ZX +3X:|0—14§
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3.0 Eine Biogasanlage besteht aus einem zylinderférmigen,
oben offenen Grundkdrper, das Dach der Hohe h ist
kegelférmig (siehe nebenstehende Skizze des
Querschnitts). Die Mantelldnge s des Kegels betragt r

m. Die folgenden Rechnungen werden ohne Einheiten

'Iergebnis:V(h):(375h—% 3)-7:]
V =V, inder r’r-4h+ir’n-h=5r’zh

Mit Pythagoras gilt: s> =r>+h®> = r>=s*-h?=15*-h?=225-h?
Somit folgt fiir Has n V(h): V(h)=3(225-h?)zh = (3750 ~3h°)-x
Fur die Definitionsmenge'gilt; 1D, =[0;15]

3.2 Berechnen Sie h so, dass 0 n den absolut groRten Wert annimmt. Runden Sie
dabei nicht. Bestimmen S ”Msachsten ganzzahligen Wert gerundet den Wert
(6 BE)

V..« des maximalen Volu

+

V(h)=(375h-$h°)-n
V'(h)=(375-5h?)-n=0 = h*=75
V'(h)=—10h-

V”(S\@) = -504/3-m<0 rk — rel. Max.

=\75=53 (h,=—75¢D,)

g 1)

(375 53 -%(5V3) ) n=1250-3-1~6

V(0)

v( V. = 6802 fir h =543

ﬁ

o
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